



美麗的報春使者——Y 紋小灰蝶



圖文：王仁敏

春之使者

每當時序進入二月下旬，寒冬也逐漸越過高峰，偶爾還會吹起和暖東風，捎來春天將臨的訊息，有些生物即將掙脫冬的蟄伏開始現身，又將掀起北部賞蝶的序幕，有著特別身形又披著紅衫的 Y 紋小灰蝶顯得討喜，自然成了眾人追尋攝影的彩蝶之一。

台灣的 Y 紋小灰蝶的學名為 *Amblopala avidiena y-fasciata* (Sonan, 1929)，其中亞種名 “*y-fasciata*” 即為 “Y 紋” 之意，與分佈於大陸地區原名亞種的 *Amblopala avidiena* Hewitson 1877 同被分類歸屬於尖灰蝶屬。Y 紋小灰蝶是台灣特有亞種蝴蝶，大多分布於全島有合歡生長的中、低海拔山區，新竹縣尖石山區是近年來眾人觀賞牠美麗身影的熱點。

想要觀賞到 Y 紋小灰蝶只要選對了時間與地點就不難，就如同許多小灰蝶一般，雄蝶有時會飛臨低處的草木上展翅作日光浴，而雌蝶則會到寄主植物合歡產卵，這都是較容易近距離觀賞的機會。

巧妙的安排

Y 紋小灰蝶的越冬蛹羽化為成蝶時，整株合歡除了剛冒出的新葉芽之外，顯得光禿禿的，此時雌蝶大多會把卵產在葉芽的基處附近，使得白色的卵格外醒目。卵大約在一週內孵出一齡蟲，剛孵出的一齡蟲顏色較淺，在植栽上顯得格外醒目，牠在鑽出卵殼之後會迅速爬至新芽並鑽進隙縫中，這是牠的食物和較安全的棲身處所。(下圖)





匿蹤的彩衣

一齡蟲開始攝食之後，體色轉綠而貼近合歡葉子的顏色，且隨著成長逐漸加上白色的彩條，模擬處身所在的葉芽和嫩葉，與周圍融為一體以利隱匿其蹤影。(下圖)



Y 紋小灰蝶的匿蹤



越冬的策略

對於需以蛹態越過漫長的酷夏、涼秋、寒冬以及天敵的掠食才有機會再度展現美麗的身影為天地增添多彩元素的 Y 紹小灰蝶來說，到了秋冬便會落盡樹葉變得光禿的寄主植物合歡顯然不是合適的寄託處所，因此順利度過二十餘天幼蟲期成長的終齡蟲在化蛹之前選擇爬下伴牠成長的合歡樹去尋找理想的地方化蛹，或許是牠通常化蛹在樹根或土石隙縫之故，終齡蟲在化蛹前體色會由綠色轉變為紅褐色，蛹則呈現暗褐色來契合其所隱身的環境。(下圖)

亟待珍惜的天賜佳境

對於居住在北部的賞蝶人來說，能在距離不太遠的新竹山區欣賞 Y 紹小灰蝶真是一大福氣。經歷數年前賞蝶人踐踏農作招致地主反彈以及部分棲地的寄主植物或被伐或被開墾為菜圃，蝶友們更應體會到珍惜棲地的重要。很慶幸有地主戮力維護其園區的合歡樹並增植一些幼株進行復育，使得觀賞 Y 紹小灰蝶更方便，但願這天賜的佳境以及地主的恩典長存。

